
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Oskar Lipp AfD 
vom 28.08.2024

Bahnhofskriminalität im Jahr 2024 in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Gewaltdelikte, Eigentumsdelikte (bitte dazu Sachbeschädigungen 
nochmals als eigene Untergruppe ausweisen), Sexualdelikte, Verstöße 
gegen das Betäubungsmittel- und das Waffengesetz wurden bisher im 
Jahr 2024 in Bayern an Bahnhöfen und in Zügen polizeilich erfasst (bitte 
nach Städten auflisten)?  �   3

1.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Herkunft der Täter 
und Tatverdächtigen jeweils in Bezug auf die in Frage 1.1 aufgeführten 
Delikte an Bahnhöfen und in Zügen machen (bitte nach Abfragezeit-
raum für das Jahr 2024 sowie nach Nationalität, Geschlecht und Art 
der Straftat aufschlüsseln)?  �   3

1.3	 Kann die Staatsregierung in Bezug auf die Ergebnisse aus der Ant-
wort zu Frage 1.2 erläutern, aus welchen Gründen in der jeweiligen 
Deliktsgruppe bestimmte Staatsangehörigkeiten deutlich stärker re-
präsentiert sind (in diesem Zusammenhang bitte auch ggf. auf Ver-
änderungen eingehen)?  �   3

2.1	 Wie viele Personen waren jeweils in Bezug auf die erfragten Delikts-
bereiche (siehe Frage 1.1) Opfer bzw. wurden geschädigt?    3

2.2	 Welche Staatsangehörigkeit hatten diese jeweils?    3

3. Wie viele Fälle wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im ersten
Halbjahr 2024 erfasst, in denen Personen in den Gleisbereich von
Zügen gestoßen wurden (bitte auch nach den jeweiligen Staats-
angehörigkeiten der Tatverdächtigen aufschlüsseln)?   3

4.1	 Wie viele Polizisten wurden in Bayern an Bahnhöfen und in Zügen im 
Jahr 2024 bisher aufgrund von gewaltsamen Auseinandersetzungen 
im Einsatz verletzt?  �   3

4.2	 Wie viele davon waren jeweils dienstunfähig?    3

4.3	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten dabei jeweils anteilsmäßig die 
Tatverdächtigen, die im Sinne der Antwort zu Frage 4.1 Gewalthand-
lungen bzw. Widerstandshandlungen gegen Polizeivollzugsbeamte 
ausgeübt haben, die zu Verletzungen der angegriffenen Beamten ge-
führt haben?  �   4
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5.		 Kann die Staatsregierung erläutern, aus welchen Gründen bestimmte 
Bahnhöfe ein stärkeres Kriminalitätsgeschehen aufweisen (bitte auch 
auf die jeweiligen Entwicklungstendenzen einzelner Bahnhöfe ein-
gehen)?  �   4

6.1	 Wie viele Straftaten, in denen ein Messer als Tatwaffe zum Einsatz 
kam (z. B. Nötigung, Bedrohung, Körperverletzung), wurden in Zügen 
durch die Polizei im Jahr 2024 in Bayern bisher registriert?  �   4

6.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Anzahl und Herkunft der 
Täter und Tatverdächtigen in Bezug auf diese Tatörtlichkeit (siehe Antwort 
zu Frage 6.1) machen (bitte aufschlüsseln nach Nationalität)?  �   4

7.1	 Wie viele Straftaten, in denen ein Messer als Tatwaffe zum Einsatz 
kam (z. B. Nötigung, Bedrohung, Körperverletzung), wurden speziell 
an Bahnhöfen von der Bayerischen Polizei im Jahr 2024 bisher regis-
triert?  �   4

7.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Anzahl und Herkunft 
der Täter bzw. Tatverdächtigen in Bezug auf die Tatörtlichkeit Bahnhof 
(siehe Antwort zu Frage 7.1) machen (bitte aufschlüsseln nach Nationali-
tät)?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 10.09.2024

Vorbemerkung: 
Die Beantwortung von Fragen bezogen auf die Kriminalitätsbelastung erfolgt grund-
sätzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geführten Polizeilichen 
Kriminalstatistik (PKS). Diese enthält die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen 
Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft (Auslaufstatistik). 
Aussagen zur Kriminalität sind jeweils für ganze Berichtsjahre (Kalenderjahre) nach 
Abschluss der qualitätssichernden Maßnahmen möglich. Unterjährige Auskünfte sind 
demnach nicht möglich.

1.1	 Wie viele Gewaltdelikte, Eigentumsdelikte (bitte dazu Sachbeschädigungen 
nochmals als eigene Untergruppe ausweisen), Sexualdelikte, Verstöße 
gegen das Betäubungsmittel- und das Waffengesetz wurden bisher 
im Jahr 2024 in Bayern an Bahnhöfen und in Zügen polizeilich erfasst 
(bitte nach Städten auflisten)?

1.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Herkunft der Täter 
und Tatverdächtigen jeweils in Bezug auf die in Frage 1.1 aufgeführten 
Delikte an Bahnhöfen und in Zügen machen (bitte nach Abfragezeit-
raum für das Jahr 2024 sowie nach Nationalität, Geschlecht und Art 
der Straftat aufschlüsseln)?

1.3	 Kann die Staatsregierung in Bezug auf die Ergebnisse aus der Ant-
wort zu Frage 1.2 erläutern, aus welchen Gründen in der jeweiligen 
Deliktsgruppe bestimmte Staatsangehörigkeiten deutlich stärker 
repräsentiert sind (in diesem Zusammenhang bitte auch ggf. auf 
Veränderungen eingehen)?

2.1	 Wie viele Personen waren jeweils in Bezug auf die erfragten Delikts-
bereiche (siehe Frage 1.1) Opfer bzw. wurden geschädigt?

2.2	 Welche Staatsangehörigkeit hatten diese jeweils?

3.		 Wie viele Fälle wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im ersten 
Halbjahr 2024 erfasst, in denen Personen in den Gleisbereich von 
Zügen gestoßen wurden (bitte auch nach den jeweiligen Staats-
angehörigkeiten der Tatverdächtigen aufschlüsseln)?

4.1	 Wie viele Polizisten wurden in Bayern an Bahnhöfen und in Zügen im 
Jahr 2024 bisher aufgrund von gewaltsamen Auseinandersetzungen 
im Einsatz verletzt?

4.2	 Wie viele davon waren jeweils dienstunfähig?
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4.3	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten dabei jeweils anteilsmäßig die 
Tatverdächtigen, die im Sinne der Antwort zu Frage 4.1 Gewalthand-
lungen bzw. Widerstandshandlungen gegen Polizeivollzugsbeamte 
ausgeübt haben, die zu Verletzungen der angegriffenen Beamten 
geführt haben?

Die Fragen 1.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Ergänzend zu den Ausführungen in der Vorbemerkung (Jahresstatistik) wird auf die 
Zuständigkeit der Bundespolizei für (bahn)polizeiliche Maßnahmen auf dem Gebiet 
der Bahnanlagen oder Eisenbahnen des Bundes hingewiesen. Die Fragen betreffen 
damit den Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern und für Heimat.

5.		 Kann die Staatsregierung erläutern, aus welchen Gründen bestimmte 
Bahnhöfe ein stärkeres Kriminalitätsgeschehen aufweisen (bitte 
auch auf die jeweiligen Entwicklungstendenzen einzelner Bahnhöfe 
eingehen)?

Die individuelle Kriminalitätsbelastung einzelner Örtlichkeiten hängt von unzähligen 
Faktoren ab. Speziell bei Bahnhöfen sind insbesondere die erheblich variierende Zahl 
der Reisenden sowie die Anzahl und Zielorte der angebotenen Reiseverbindungen 
zu benennen. 

Insbesondere für Großstadtbahnhöfe und solche in Oberzentren ist zweifelsohne fest-
zustellen, dass Bahnhöfe kriminalgeografisch in der Regel eine hohe Anziehungskraft 
für delinquente Personengruppen ausüben. Faktoren wie die hohe Mobilität durch die 
Anbindungen des öffentlichen Personenverkehrs, Menschenströme und dadurch ein-
hergehende Anonymität sind großen Bahnhöfen und deren Umfeld immanent. Störun-
gen der öffentlichen Sicherheit und Ordnung mit Nachdruck zu begegnen und solche 
durch planvolles Vorgehen künftig zu verhindern, sind Kernaufgaben der zuständigen 
(Sicherheits-)Behörden. Bezogen auf polizeiliche Maßnahmen ergibt sich dadurch an 
Bahnhöfen oftmals eine hohe Dichte an sogenannten Kontrolldelikten (z. B. Verstöße 
gegen das Betäubungsmittelgesetz – BtMG). 

Eine hohe Kontrolldichte und starke polizeiliche Präsenz können zu einer Verringerung 
des Dunkelfeldes und damit zu einer gesteigerten kriminalstatistisch erfassten Kriminali-
tätsbelastung (Hellfeld) führen.

6.1	 Wie viele Straftaten, in denen ein Messer als Tatwaffe zum Einsatz 
kam (z. B. Nötigung, Bedrohung, Körperverletzung), wurden in Zügen 
durch die Polizei im Jahr 2024 in Bayern bisher registriert?

6.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Anzahl und Herkunft 
der Täter und Tatverdächtigen in Bezug auf diese Tatörtlichkeit (siehe 
Antwort zu Frage 6.1) machen (bitte aufschlüsseln nach Nationalität)?

7.1	 Wie viele Straftaten, in denen ein Messer als Tatwaffe zum Einsatz 
kam (z. B. Nötigung, Bedrohung, Körperverletzung), wurden speziell 
an Bahnhöfen von der Bayerischen Polizei im Jahr 2024 bisher re-
gistriert?
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7.2	 Welche Aussagen kann die Staatsregierung zur Anzahl und Herkunft 
der Täter bzw. Tatverdächtigen in Bezug auf die Tatörtlichkeit Bahn-
hof (siehe Antwort zu Frage 7.1) machen (bitte aufschlüsseln nach 
Nationalität)?

Die Fragen 6.1 bis 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die PKS enthält grundsätzlich keine Angaben zu Tatmitteln. Angaben zu einer Ver-
wendung von Schusswaffen bilden derzeit eine Ausnahme, Fälle des sogenannten 
Messerangriffs eine Weitere. Die bundeseinheitliche Definition von Messerangriffen 
umfasst jedoch nicht alle Fälle im Sinne der Fragestellung, bei denen Messer als Tat-
mittel verwendet wurden. 

Hinsichtlich unterjähriger Daten zum Berichtsjahr 2024 wird auf die Vorbemerkung 
verwiesen. 

Eine Beantwortung der Fragen ist daher auf Grundlage der PKS nicht möglich. Dies 
würde vielmehr eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Datenerhebung und Auswertung 
von Akten und Datenbeständen erfordern, die auch unter Berücksichtigung der Be-
deutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs.1 und 2 Satz 1 Bayerische Ver-
fassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags nicht erfolgen kann.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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